

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ЭКСПЕРТНОЙ КОМИССИИ

диссертационного совета 6D.КОА - 008 при ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино» по диссертационной работе аспиранта кафедры внутренних болезней №1 ГОУ «ТГМУ имени Абуали ибни Сино» Ганиева Хуршеджон Саъдиевича на тему: «Анемический синдром у больных с диабетической нефропатией в зависимости от функционального состояния почек» представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 - Внутренние болезни

Экспертная комиссия в составе: доктора медицинских наук Авезова С.А. (председатель), доктора медицинских наук Мустафакуловой Н.И., кандидата медицинских наук Махмудозоды Х.Р., проведя первичную экспертизу диссертационной работы соискателя кафедры внутренних болезней №1 Государственного образовательного учреждения «Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино» Ганиева Хуршеджона Саъдиевича на тему «Анемический синдром у больных с диабетической нефропатией в зависимости от функционального состояния почек», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни, делает следующее заключение

1. Тема диссертационной работы, содержание диссертации и автореферата соответствуют специальности 14.01.04 - Внутренние болезни и соответствующей отрасли науки по внутренней патологии, по которой диссертационный совет 6D.КОА-008 при ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино» допускает к приёму, рассмотрению и защите диссертаций.

2. Актуальность выбранной темы обусловлена тем, что на фоне высокой заболеваемости почечной патологией неуклонно растёт число пациентов с сахарным диабетом и соответственно диабетической нефропатией. Сложное переплетение патогенетических нарушений повышенной гликемии в конечном итоге обуславливают нарушения со стороны фильтрационной и концентрационной способности почек. Это обстоятельство нередко является одним из начальных патогенетических факторов нефрогенной анемии, которая в последующем усугубляется целым комплексом нарушений со стороны функций почек, затрудняет диагностику и ухудшает прогноз заболевания. В этой связи множество исследователей регистрируют повышение уровня смертности, инвалидности, обусловленной не только диабетической нефропатией, но и её осложнениями. Клиническая картина неизбежно сформировавшейся ХБП первично или вторично на фоне ДН всегда протекает агрессивно, вовлекая в патологический процесс почти все органы и системы. Опыт работы с пациентами

ДН ХБП показывает, что их всегда отличает вторично обусловленная патология (ожирение, АГ, сахарный диабет), прогрессивное течение заболевания с выраженными полиорганными осложнениями среди которых пусковым патогенетическим фактором можно считать анемический синдром.

3. В процессе выполнения научных исследований диссертант решает актуальную научную задачу по проблеме лечения и профилактики анемического синдрома при ХБП. На основании результатов установлена частота и ранние клиничко-лабораторные симптомы формирования анемического синдрома в сопоставлении с функциональным состоянием почек. Установлены критерии и клинические особенности взаимосвязи тяжести течения анемического синдрома с показателями функциональности почек (протеинурией, скорость клубочковой фильтрации, артериальная гипертензия, азотемией, осмотической функцией почек). Дана оценка эффективности комбинированной терапии анемического синдрома рекомбинантным человеческим эритропоэтином (рчЭПО) и сахаром железа. Для клиницистов-нефрологов республики приемлемым является своевременное выявление групп-риска таких пациентов, прогнозная оценка формирования нефрогенной анемии, что особенно важно при коморбидности с высокой частотой сахарного диабета.

4. По теме диссертации опубликованы 13 научных работ, среди которых 5 статей в рецензируемых научных журналах, входящих в реестр рекомендуемых ВАК при Президенте Республики Таджикистан. Уровень публикаций позволяет считать, что практически все разделы диссертации освещены автором в изданиях, рекомендуемых для публикации диссертационных исследований.

Материалы диссертационной работы доложены и обсуждены на научно-практической конференции «Медицинская наука: достижения и перспективы: материалы XI годичной научно-практической конференции молодых учёных и студентов ТГМУ с международным участием, посвящённая 25-летию государственной независимости Республики Таджикистан (Душанбе, 2016)», на 63-й годичной научно-практической конференции ТГМУ им. Абуали ибни Сино «Вклад медицинской науки в оздоровление семьи», а также ежегодных научных конференциях ТГМУ им. Абуали ибни Сино (2014, 2015, 2016, 2017 гг.). Апробация проведена на заседании межкафедральной проблемной комиссии по терапевтическим дисциплинам ТГМУ им. Абуали ибни Сино (Душанбе, 2024 г., Протокол № 6 от 14 мая 2024 г.).

Публикации по теме диссертации
Статьи в рецензируемых журналах:

[1-А] Ганиев Х.С. Некоторые клинические особенности анемического синдрома у больных с диабетической нефропатией при хронической болезни почек [текст]

/ Х. С. Ганиев, Ю. А. Шокиров, Ш. С. Анварова // «Вестник педагогического Университета». – 2015. – Том 63, № 2. – С. 133-137.

[2-А] Ганиев Х.С. Клинико-функциональные параллели анемического синдрома с нарушением почечных функций при диабетической нефропатии [текст] / Х. С. Ганиев, Ю. А. Шокиров, Ш. С. Анварова // «Вестник Авиценны». – 2015. – Том 65, № 4. – С. 69-74.

[3-А] Ганиев Х.С. Анемический синдром у больных с диабетической нефропатией в различных климато-географических регионах [текст] / Х. С. Ганиев, Шокиров Ю. А. // «Медицинский вестник Национальной академии наук Таджикистана». – 2017. – Том 24, №4. – С. 96-101.

[4-А]. Ганиев Х. С. Хусусиятҳои клиникӣ-функционалии беморони дорои нефропатияи диабетӣ [матн] / Х. С. Ганиев // «Авҷи Зухал» - 2023. – № 2. – С. 13-18.

[5-А]. Ганиев Х.С. Каскади ташаккулёбии дили камхун ҳангоми камхунии диабетии нефрогенӣ [матн] / Х. С. Ганиев, О. А. Замунов, Ш. Ф. Одинаев, И. Ҳ. Имомзода // «Авҷи Зухал» - 2024. – № 2.- С.19-27.

Статьи в журналах и тезисы материалов конференций

[6-А]. Ганиев Х. С. Клиническая характеристика анемического синдрома у больных с хронической почечной недостаточностью [текст] / Х.С. Ганиев, Нажиба Кокар, Ю.А. Шокиров // Теоретические и практические аспекты развития современной медицинской науки: материалы 60-й годичной научно-практической конференции с международным участием, посвященная 80-летию член-корр. РАМН, профессору Ю.Б. Исхаки. – Душанбе. – 2012.

[7-А]. Ганиев Х. С. Клиническая оценка анемического синдрома при диабетической нефропатии у жителей Юга Таджикистана [текст] / Х.С. Ганиев, Ю.А. Шокиров, Нажиба Кокар // «Медицинская наука и образование». Материалы 62-й годичной научно-практической конференции ТГМУ им. Абуали ибни Сино, посвященная 20-летию Конституции Республики Таджикистан. – Душанбе. – 2014. – С. 27-28.

[8-А]. Ганиев Х.С. Эффективность лечения анемического синдрома у больных с терминальной стадией хронической почечной недостаточности рекомбинантным эритропоэтином [текст] / Х.С. Ганиев, Нажиба Кокар // Современная медицина в Таджикистане: проблемы, достижения и перспективы развития: материалы годичной научно-практической конференции молодых ученых и студентов ТГМУ им. Абуали ибни Сино с международным участием посвящённой 90-летию профессора С. И. Рахимова. – Душанбе. – 2012.

[9-А]. Ганиев Х.С. Анемический синдром у больных с начальной стадией хронической почечной недостаточности [текст] / Х.С. Ганиев, Нажиба Кокар //

Актуальные вопросы и проблемы медицинской науки: материалы годичной научно-практической конференции молодых ученых и студентов ТГМУ им. Абуали ибни Сино с международным участием. – Душанбе. – 2013. – С. 12.

[10-А]. Ганиев Х.С. Клиническая характеристика анемического синдрома у больных с хронической болезнью почек при диабетической нефропатии [текст] / Х.С. Ганиев // Внедрение достижений медицинской науки в клинскую практику: материалы IX годичной научно-практической конференции молодых ученых и студентов ТГМУ с международным участием. – Душанбе. – 2015. – С. 33.

[11-А]. Ганиев Х.С. Клинико-лабораторная оценка анемического синдрома при различных стадиях хронической болезни почек у больных с диабетической нефропатией [текст] / Х.С. Ганиев, С.С. Джалилов, Ю. А. Шокиров // «Вклад медицинской науки в оздоровление семьи». Материалы 63-ей годичной научно-практической конференции ТГМУ им. Абуали ибни Сино с международным участием. – Душанбе. – 2015.-С. 332-334.

[12-А]. Ганиев Х.С. Комбинированное лечение анемического синдрома у больных с хронической болезнью почек при диабетической нефропатии [текст] / Х.С. Ганиев, Ю. А. Шокиров // «Вклад медицинской науки в оздоровление семьи». Материалы 63-й годичной научно-практической конференции ТГМУ им. Абуали ибни Сино с международным участием. – Душанбе. – 2015.- С. 331-332.

[13-А]. Ганиев Х.С. Опыт комбинированного применения Венофера и Рекормона для коррекции анемии у больных с диабетической нефропатией [текст] // Х.С. Ганиев, С.С. Джалилов, Е.О. Чуклина // Медицинская наука: достижения и перспективы: материалы XI годичной научно-практической конференции молодых ученых и студентов ТГМУ с международным участием, посвященная 25-летию государственной независимости Республики Таджикистан. – Душанбе – 2016. – С. 24.

5. Экспертная комиссия подтверждает достоверность результатов диссертационного исследования, которая подтверждается достаточным объёмом материалов исследования, многолетними наблюдениями, статистической обработкой результатов исследований, глубоким анализом публикаций по данной проблеме и публикациями результатов собственных исследований. Выводы и рекомендации основаны на научном анализе результатов изучения клинко-патогенетических особенностей анемического синдрома при ХБП и методов его коррекции.

6. В автореферате диссертации отражены основные положения диссертационной работы. Замечаний по оформлению диссертации и автореферата нет.

7. Экспертная комиссия подтверждает принятие диссертации в диссертационном совете 6D.KOA-008 при ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино».

8. В качестве ведущего учреждения рекомендуем утвердить: ГОУ «Институт последипломного образования в сфере здравоохранения Республики Таджикистан» (г. Душанбе).

9. Рекомендовать в качестве **официальных оппонентов**:

- доктора медицинских наук, доцента кафедры факультетской терапии им. М.Е. Вольского - М.М. Миррахимова Кыргызской государственной медицинской академии им. И.К. Ахунбаева - **Муркамилова Илхама Торобековича**;
- кандидата медицинских наук, директора Центра нефрологии и гемодиализа Государственного учреждения Национальный медицинский центр Республики Таджикистан «Шифобахш» – **Рашидова Исмоила Махмадалиевича**.

Экспертная комиссия рекомендует разрешить размещение объявления о защите, текста диссертации и автореферата на официальном сайте ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино» и на официальном сайте ВАК при Президенте РТ, а также тиражирование и рассылку автореферата, и другие аспекты экспертизы диссертации с предоставлением выводов.

Экспертная комиссия, рассмотрев диссертацию Ганиева Хуршеда Саъдиевича на тему «Анемический синдром у больных с диабетической нефропатией в зависимости от функционального состояния почек» на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни на основе п. 60 «Порядок присуждения ученых степеней

ПОСТАНОВИЛА:

1. Диссертацию Ганиева Хуршеда Саъдиевича на тему «Анемический синдром у больных с диабетической нефропатией в зависимости от функционального состояния почек» на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни принять к защите.
2. Экспертная комиссия рекомендует в качестве **официальных оппонентов** следующих исследователей:
 - доктора медицинских наук, доцента кафедры факультетской терапии им. М.Е. Вольского - М.М. Миррахимова Кыргызской государственной медицинской академии им. И.К. Ахунбаева - Муркамилова Илхама Торобековича;
 - кандидата медицинских наук, директора Центра нефрологии и гемодиализа Государственного учреждения Национальный медицинский центр Республики Таджикистан «Шифобахш» – Рашидова Исмоила Махмадалиевича.

3. В качестве ведущей организации назначить: ГОУ «Институт последипломного образования в сфере здравоохранения Республики Таджикистан» (г. Душанбе).
4. Разрешить размещение объявления о защите диссертации на сайтах ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино» и ВАК при Президенте РТ.
5. Разрешить тиражирование автореферата на правах рукописи (100 экземпляров).



Председатель комиссии:
Доктор медицинских наук

С. Аvez

Авезов С.А.

Члены комиссии:

Доктор медицинских наук



Mustafaikulova N.I.

Мустафакулова Н.И.

Кандидат медицинских наук

Махмудзода Х.Р.

ИМЯ, ПОДПИСЬ	<i>Авезов С. А.</i>
ТАСДИК МЕНАМОЯМ/ЗАБЕРЯЮ	<i>Mustafaikulova N.I.</i>
САРДОРИ ШУЪБАИ КАДРХО	
НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВ	
07.07	2025